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PJESA 11

SHEKSPIR: MAKBETHI AKTI II - SKENA 1

Hyn Makbethi dhe njé shérbétor me pishtar

BANKOJA
...... Kush &shté atje?

MAKBETHI
Njé mik

BANKOJA

Si, s’paske réné edhe? Mbreti fjeti.
Ish i gézuar fort dhe doroviti

T&€ gjithé shérbétorét e késhtjellés,
Kété diamant ia dhuron zonjés sate,
Me falénderje pér gostin’ e bukur;
Dhe shkoi né shtrat pa masé i
kénaqur.

MAKBETHI

Nuk ishim pérgatitur pér vizitén;
Rob 1 mungesés ish vullneti yné,
Se ndryshe do shfagej mé lirisht.

BANKOJA

Jo vajti miré. Pashé né éndérr
mbrémé

T& tria motrat magjistrica

Njé fjal’ e tyre t’éshté vértetuar.

MAKBETHI

S’ mejtohem mé pér to, po kur té
duash,

E bisedojmé punén me pak fjalé,

Kur t€ kesh nge.
BANKOJA
Kur t’ urdhérosh.

MAKBETHI

Né mé pérkrah¢ mejtimin, né
géllofte,

Ke pér t€ pasur njé shpérblim
me nder.

BANKOJA

Nuk e humbas, kur dua té rrit
nderin,

Po me ndérgjegje dhe
besnikéri;

Mund ta mejtojmé.

MAKBETHI
Natén e mir€, pra!

BANKOJA
Té falem nderit, mirévafsh!
(Dalin Bankoja dhe Fleanci)

MAKBETHI

I thuaj zonjés, kur t€ ma
gatité pijen

T’1 bjeré€ ziles. Shko e fli
pastaj.

(del shérbeétori)



Letérsi dhe gjuhé shqipe, sesioni I

A &shté kamé, kjo g€ shoh pérpara
Me dorezén nga dora ime? Pa ta
kap!

S’t& kap dot, po t€ shoh aty akoma.
Pamyje fatale, s’je e ndjeshme,

Pér dorén si pér syrin? apo s’je
Ve¢ kamé e mendjes, njé krijesé e
rreme,

Qe rrjedh nga trur’ 1 nxehur e 1
vraré?

T€ shoh akoma aqé forméshkoqur.
Sa kjo g€ zhvesh tani nga mylli.
ME prin pér udhén ku po nisesha;
Dhe njé té tillé vegél kam pér t&
pérdorur.

A mé génjehet syri, nga té tjerat
ndjenja,

A syri vlen mé tepér se ato.

Té shoh akoma dhe ke pika gjaku
Pérmbi lepitkén, g€ s’i kishe ca mé
pare€.

S’ka kamé aty; kjo s’&shté vecse
vepra

E gjakshme g€ po m’i shfaget syrit.
Tani natyra duket si e vdekur

Mbi gjysmébotén dhe t€ liga €ndrra
ia turbullojné gjumin perdevarur;
Magjia i méshon Hekatés zbehté
Dhe vrasja fishkése e alarmuar
Prej gardianit ujk e kukuvajkés.

Fjalor:

Q¢ i troket sahatin, - késhtu
niset

Ngadal€ dhe cap hajdutérisht
E ndezur si Tarkini i hazdisur
Kundrejt géllimit si ndonjé
fantazmé.

O dhé, 1 ngjeshur hekur,
themelforté,

Mos 1 dégjo ku mé baresin
kémbeét,

Se mos bértasin gurét ku po
vete

Dhe ma rrémbejné kohén e
favorté

Pér veprén e tmerruar té
tanishme.

Kur uné kércénoj, ai po rron
Me fjalé ftoh zjarr vepre qé
valon

(tingéllin njé zile)

Po shkoj, dhe &shté bérg, zilja
po mé fton,

Dunkan, mos e dégjo, se kjo
kémbané

Po té thérret né qiell a ferr
hapsané.

(Makbethi del. Hyn Zonja
Makbeth)

Hekata - mbretéresha e néntokés (mitologjia).

K&tu éshté kthyer né génie ferri.

vrasja fishkése - vrasési i fishkur, i tharg, skelet
Tarkini i hazdisur - Tarkini VI i Romés, pérdhunues.
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Pér pyetjet 11-15 rretho vetém shkronjén pérbri pérgjigjes s¢ sakté.

11. Pér subjektin e “Makbethit”, Shekspiri u mbéshtet né: 1 piké
A) eposin e vendeve ballkanike.

B) romantizmin anglez.

C) ngjarjet e Skocis€ mesjetare.

D) letérsiné kalorsiake.

12. Ng kéteé vepér té Shekspirit, tragjikja géndron né: 1 piké
A) pamundésiné pér té trashéguar kurorén.

B) transformimin e Makbethit n€ nj€ vrasés ordiner.

C) numrin e madh t€ vrasjeve.

D) besimin e verbér te profecité.

13. Makbethi, ky njeri i veprimit, i patrembur e ambicioz,
shquhet pér: 1 piké
A) imagjinatén e gjallé.
B) etjen pér drejtési.
C) besnikériné ndaj mbretit.
D) idealin humanist.

14. Tragjedia “Makbeth” shquhet pér: 1 piké
A) ndikimin nga folklori.

B) pérmbysjen e papritur té situatave.

C) pérdorimin e elementit t€ absurdit.

D) kompozicionin e pérsosur.

15. N¢& tragjediné “Makbeth”, Shekspiri ka synuar té japé: 1 piké
A) aventurat e nj€ njeriu pér t’u béré mbret.

B) filozofiné politike e historike t& epokés.

C) njé kroniké fantastike té luft€s pér pushtet.

D) paraqitjen natyraliste t€ njé vargu krimesh.

16. Dialogu ndérmjet Makbethit e Bankos né takimin e tyre pas
mesnatés, kur té tjerét flené pas gostis€, zbulon karakterin e dy
gjeneraléve. Pérshkruaj cilésité e karakterit qé shfaqin Makbethi
me Bankon duke e ilustruar me vargje nga fragmenti. 4 piké
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17. Pércakto kohén né t€ cilén zhvillohet dialogu midis Bankos dhe
Makbethit. Cili &shté funksioni artistik i saj (i koh&s)? 3 piké

18. N& dy vargjet e fundit €shté pérdorur njé figuré e intonacionit (e
tingéllimit). Cila éshté ajo, funksioni g€ kryen dhe ndjenjat g€ nxit te
lexuesi? 4 piké

19. Interpreto néntekstin e fjaléve t&€ Bankos né lidhje me magjistricat:
Njé fjalé e tyre t’éshté vértetuar. 3 piké

20. Si realizohet artistikisht né monolog ideja se vepra kriminale, q& do

té kryejé, 1 shkakton Makbethit njé lufté t€ tendosur psikologjike.
Argumento pérgjigjen. 6 piké
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